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Lecția 1 

Numere întregi; valoarea absolută; divizibilitate în Z 

 

Modulul sau valoarea absolută a numărului a se defineşte astfel 
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Proprietăţile modulului : 

 1. 0a  pentru orice număr a; 

2. aaa   , ; 

3. 0;0  aaaaaa ; 

4. 00  aa ; 

5. a,b, baba; baba; baba  ; 

6. bbaba a,  ;  0b b,a, , 
b
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7.  max{a; b} =
(a+b)+|a−b|

2
; min{a; b} =

(a+b)−|a−b|

2
 

Exerciții: 

1. a) Dacă 0a , calculaţi 212  aa ; b) Dacă 0a , calculaţi 35  aa . 

2. Folosind proprietăţile modulului, rezolvaţi în mulțimea numerelor întregi 

a) 732 x ; b) 523  xx ; c) 031  yxyx . 

d) 
011 x

; e) 
132  xx

; 

f) 0255 2  xx ; g) 032  xx ; h) 0
|5|
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x

xx
; i) |𝑥 + 2| = 𝑥 + 2 

j) |3 − x| = x − 3; k) |2𝑥 + 1| ∙ |2𝑥 + 4| ∙ |10 − 5𝑥| = 0 

 

3. Fie 𝐴 = {1,2,3, … ,2013} și 𝐵 = {|𝑎 − 𝑏|  |𝑎, 𝑏 ∈ 𝐴}. Aflați cardinalul mulțimii B. 

4. Aflați cardinalul mulțimilor 𝐴 = {𝑥 ∈ 𝒁| |||𝑥| − 2| − 2| = 8} și 𝐵 = {𝑥 ∈ 𝒁|
5

2|𝑥+1|+|𝑦−2|+1
∈ 𝒁}. 

5. Aflați valorile întregi ale numărului n astfel încât 𝑁 = |𝑛 +
35

25| să aibă valoarea minimă. 

6. Să se determine numerele raționale 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥2015  astfel încât 𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥2015 = 2015 și 

|𝑥1 − 𝑥2| = |𝑥2 − 𝑥3| = ⋯ = |𝑥2014 − 𝑥2015| = |𝑥2015 − 𝑥1|. 

7. Fie numerele raționale a,b,c cu 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 4. Arătați că |𝑎 − 1| + |𝑏 − 2| + |𝑐 − 3| ≥ 2. 

8. Fie a și b numere întregi. Dacă 6|(𝑎2 + 𝑏2) atunci 6|(𝑎 + 𝑏) . (GM) 

9. Rezolvați în Z: a) |2𝑥 + 3𝑦 + 8| + |𝑥 + 𝑦 + 3| + |𝑥 + 2𝑦 − 1| = 5 

b) 𝑥2 + 𝑥 = 2013 ; c) 𝑥2 + 𝑦2 = 1983; d) 𝑥𝑦2 + 2007 𝑦2 = 2008 (GM) 

10.  Arătați că max{|3 − 𝑥|; 𝑥 + 2} = |𝑥 −
1

2
| +
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2
 , oricare ar fi numărul rațional x.  

N Ivășchescu (GM) 

 

 

 



Temă 

 

1. Rezolvați în mulțimea numerelor raționale :  a) 04162  xx ; b) xx  ;  

c) 1212  xx ; d) xx  55 ; e) ; 041  yxyx  f) 05432  yxyx

g) 0)5()21( 22  xyyx ;  h) 0|832|)1( 2  yxyx . 

2. Rezolvați în mulțimea numerelor raționale ecuația:  

|𝑥 + 1| + |𝑥 + 2| + ⋯ + |𝑥 + 10| = 4𝑥 − 10. 

3. Câte soluții raționale are ecuația: 

 |𝑥 + 1| + |𝑥 − 2| + |𝑥 + 3| + |𝑥 − 4| … + |𝑥 + 99| + |𝑥 − 100| = 5000. 

4. Arătați că |𝑎 + 𝑏 + 𝑐| ≤ 15 știind că a,b,c sunt nr. întregi și |2𝑎 + 2𝑏 + 𝑐| ≤ 1, 

 |6𝑎 + 3𝑏 + 2𝑐| ≤ 1 și  |15𝑎 + 10𝑏 + 6𝑐| ≤ 1. 

5. Fie a și b numere naturale. Dacă 11|(𝑎3 + 𝑏3) atunci 11|(𝑎 + 𝑏) . (GM) 

6. Dacă A= {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑵 × 𝑵|𝑥, 𝑦 ∈ {1,2, … ,50},
3𝑥+2𝑦

7
∈ 𝑵}, calculați card A. 

7. Fie 𝑎 ∈ 𝑵 astfel încât 8 divide a, dar 16 nu divide a. Arătați că produsul divizorilor naturali ai lui 

a reprezintă un pătrat perfect. (GM) 

 


